

抵制高额彩礼 推动移风易俗



康县：公交车变身“婚车” 婚礼“减负”幸福加分

本报记者 崔丽红

“这辆婚车有点特别！”“公交车接亲，头回见啊！”近日，一辆车头贴着大红“囍”字、车身挂着“吾家有喜”“我们结婚啦”条幅的公交车缓缓行驶在康县县城通往碾坝镇的公路上。车里歌声笑语与祝福声不断，一对新人被亲朋好友簇拥着驶向婚礼现场。

“公交车又大又宽敞，我们和亲友在一辆车上，没有距离感，热闹又亲密，我觉得很浪漫，也很幸福！”

新娘曹娟接受记者采访时说，言语间充满了抑制不住的幸福和甜蜜。

新娘曹娟家住康县城区，是家里的独生女，是一名老师。新郎李玉强家住康县碾坝镇袁家沟，在兰州工作。两个家庭都是殷实之家，父母也都为孩子的未来做足了准备。

“这场‘公交车’婚礼是我媳妇的想法。一开始，我想按照以前的习俗举行婚礼，找车队、请司仪和主持人……但我媳妇说，花钱多不说，还没新意，我俩的性格也应付不来那么多的环节。听媳妇这么一说，我也被

说服了，选择尊重并配合她。”新郎李玉强说。

按照康县的结婚习俗，接亲的车队一般是12辆或者16辆婚车，平均每辆婚车的租金和装饰在400元左右，这一项花费至少在4800元以上，而曹娟的“公交车”婚车只用了500元。

崔小露是当天的公交车驾驶员娄师傅的妻子，第一次听说公交车接亲，出于好奇，也亲历并见证了这场婚礼。她告诉记者，平时发条抖音，播放量就两三百，这场“公交车”婚礼发出去五千多的播放量，还有好多

人在评论区留言，娘家人都在一一辆车上，太喜庆了！自己孩子结婚的时候也会建议选择公交车接亲。

礼，与其奢也，宁俭。让婚礼回归“礼”的本质，才能让其更好见证爱情、记录幸福。曹娟的婚礼删繁就简不减爱情的隆重，婚事新办办出了青春的风采，正能量的传播让更多人看到婚事新办、简办同样可以喜庆隆重、富有意义，有助于带动全社会转变观念。为婚礼“减负”，为幸福加分，当越来越多人积极拥抱新风俗，必能移风易俗，引领婚礼文明新风尚。

2025年陇南市“幸福联线·情定万象”集体婚礼暨新时代文明实践集中活动举行

本报讯（记者尚敏贤 李北）

惠风和畅，佳偶天成。5月20日，2025年陇南市“幸福联线·情定万象”集体婚礼暨新时代文明实践集中活动举行。市委常委、武都区委书记肖庆康致辞，市委常委、宣传部部长唐进军，副市长汪精海出席。

肖庆康在致辞中说，近年来，武都区深入贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要指示精神，以“破陈规、除陋习、树新风”为目标，推进婚俗改革走深走实，越来越多的青年成为“零彩礼”“简婚宴”新风尚的引领者、践行者和倡

导者，为全区精神文明建设注入青春动能。武都区委、区政府将持续深化婚俗改革，一如既往地优化青年发展环境，搭建更多展示才华、施展抱负的平台，让每一位青年都能在武都这片热土上追逐梦想、成就未来。

活动中，新人代表宣读了《深化移风易俗 树立新型婚恋观 弘扬时代新风倡议书》；出席领导为金婚、银婚夫妇代表颁发了纪念杯，向新婚夫妇代表颁发了结婚证；全体新婚夫妇共同宣读了婚礼誓词。

文县宕昌举行青年集体婚礼

文县讯（通讯员朱翠 张恩瑜）5月20日，文县举办以“缘定今生·爱在520”为主题的青年集体婚礼活动，通过庄重而温馨的仪式，倡导婚恋新风尚，弘扬文明婚俗文化，为全县青年搭建践行新时代文明婚俗的示范平台。

牵手今生，文化赋能，彰显仪式内涵。集体婚礼融入中华传统婚俗元素，新人们身着礼服，依次完成却扇礼、合卺礼、结发礼等传统仪式。亲手系上“同心结”，在爱心长廊签名、许愿，寓意夫妻同心、永结连理。“我觉得参加今天的活动意义重大，这既是响应党中央的号召，也是县委县政府推进移风易俗的必然要求，作为一名乡镇党员干部，我觉得我们都应该率先倡导婚恋新风，弘扬文明婚俗。”一位参加集体婚礼的新娘说。

集体颁证仪式，简约庄重，传递文明理念。活动现场，14对新人齐聚文县婚姻登记户外颁证基地，在亲友及嘉宾的见证下完成集体颁证仪式。宣读“文明婚俗新风倡议书”，倡导新人自觉抵制高价彩礼、大操大办等陈规陋习，践行“零彩礼、低彩礼”理念。宣读了《证婚词》，承诺以简约婚礼传递爱情真谛，以实际行动引领社会新风尚。

文县“缘定今生·爱在520”集体婚礼活动以“小仪式”撬动“大文明”，通过传统婚俗与现代理念的融合，为青年婚恋观注入时代内涵。文县将继续深化婚俗改革，创新活动形式，让文明婚俗成为青年群体的自觉追求。

5月20日，“情定雷古山 爱锁泽荡措”宕昌县2025年集体婚礼暨新时代文明实践移风易俗活动在宕昌县官鹅沟举行。

在这场青山碧水间的特殊集体婚礼中，11对新人身着礼服，在高原秘境的见证下许下白头之约，同时，一对银婚夫妇与一对金婚伴侣携手登场，用半世纪相濡以沫的笑容，为年轻爱侣们书写最真实的幸福注脚。这场“5·20”婚礼以天地为礼堂，将现代浪漫与传统坚守完美交融，让官鹅沟的初夏弥漫着跨越时光的爱的芬芳。

本报记者 冉创昌 摄影报道



武都区：

“直播带岗”打通服务就业“最后一公里”

武都讯（通讯员赵振）近年来，武都区紧跟数字化就业服务趋势，将“直播带岗”作为稳就业、促增收的重要抓手，通过“线上+线下招聘会”双线活动，直播间最高在线人数达2.3万，企业收到简历超8000份，入职转化率较传统模式提升40%。此外，针对农民工、高校毕业生等群体，推出“专场直播”，如“建筑工匠”“电商运营”等主题，定向匹配岗位需求。

武都区建立“全流程跟踪”机制，从直播咨询到入职签约提供“一站式”服务。通过与企业签订诚信协议，定期回访求职者，确保招聘信息真实可靠。2024年以来，累计解决劳资纠纷23起，维护劳动者合法权益。同时，创新“直播带岗+技能培训”模式，联合职业院校开设焊工、电商运营等课程，帮助求职者提升竞争力，实现“培训即就业”。

“直播带岗”突破时空限制，求职者可“沉浸式”考察企业环境、岗位详情及薪资待遇，通过实



近日，西和县2025年劳务品牌培训班在西峪镇白雀村开班。近年来，西和县依托“乞巧妹、乞巧嫂”特色劳务品牌，以产业需求为导向，推行“产培评”一体化模式家政服务培训，推动劳务品牌升级，促进妇女高质量就业。

本报通讯员 梁云霞 摄

多元共融，协调发展开新局

（上接第一版）

城与乡，是人类生产生活的两大空间形态。城乡融合，不只以城带乡，还要以乡促城、城乡互补。

去年，陇南全市完成粮食播种358.12万亩，粮食总产量94.6万吨、同比增长2.1%；排查整治撂荒地0.89万亩，建成高标准农田12.85万亩，牢牢守牢粮食安全底线。

同时，扎实推进和美乡村“百千万全”工程和乡村建设示范行动，全市建成省、市级乡村建设示范村100个，康县入选2024“中国最美县域”榜单，文县被评为中国传统村落集中连片保护利用示范区。

规划一张图、交通一张网、办事一个章……乡村到城市，同样有便利的公共服务；城市到乡村，同样有浓浓的乡愁味。

城与乡的“握手”，在此写下生动一章，一体化的发展红利正转化为增进陇南城乡居民福祉的“幸福红利”。

县域互补，盘活资源隆起“特色极”

千钧将一羽，轻重在平衡。县域一头连接城市、一头服务乡村，是构建新型城乡关系、实现区域协调发展的关键一环。

“立足各县区主体功能定位和县域发展‘五大类型’，坚持有所为有所不为，努力走特色化发展路子，培育更多农业强县、工业大县、旅游名县。”胡昌升去年在陇南调研时指出。

一直以来，陇南各县区资源禀赋、发展基础各不相同，因此，因地制宜、各展所长是推进区域协调发展的核心策略。

从全局谋划区域，以区域服务全局。陇南紧紧抓住强县域这个关键，立足资源禀赋、区位条件、产业基础等，科学确定发展方向，走好合理分工、优化发展的特色化差异化发展之路。

发展县域经济“兵法”，妙在“因地制宜”：

重点开发区做“加法”。成县、徽县加快新型工业化和城镇化进程，持续推进有色冶金、白酒酿造等重点产业提质增效；

农产品主产区做“乘法”。宕昌县、西和县、礼县，进一步完善农业创新体系，发展好规模化标准化种植业、养殖业，做细深加工产业，持续延链补链强链，提高农产品供给水平和附加值；

重点生态功能区做“减法”。武都区、文县、康县、两当县评定为“先进县”，共同绘就一幅幸福美好画卷。

协调发展不是平均用力、齐头并进，而应抓住关键、以点带面。陇南还扎实推进园区建设，康县、宕昌工业集中区甘肃中和道茶加工、康牧中草药饲料循环利用等项目建成投产，武都吉石坝商贸物流园区交易额突破100亿元，为经济社会发展持续注入新动力。

区域协作，补齐短板锻造“潜力板”

“互通”则“互利”，“畅通”则繁荣。

推动区域协调发展，既是解决发展不平衡问题的内在要求，也是构建新发展格局的重要途径。

位于甘陕川结合部，“鸡鸣三省”、地接两州六市，是陇南独特的区位优势。作为甘肃向南开放的“桥头堡”，落实好国家重大战略，发展产业、融通市场、扩大合作，是陇南推进协调发展的重大机遇和有力抓手。

基于此，陇南坚持深耕南向，持续拓展与重庆、成都、广元、阿坝等地的深度合作，在融入成渝双城经济圈上取得实质性突破；加强与天水、甘南、定西等毗邻市州联动发展，推进设施联通、政策相通、市场互通、产业融通，协同建设陇东南经济带。

走企业、探园区、谈合作……陇南推动区域协调发展的决心从未动摇，主动出击，跨市域、跨区域合作交流更加紧密。

陇南还全力融入共建“一带一路”大格局，拓展合作发展新空间，加强与白俄罗斯格罗德诺市的深度交

流，在经贸、产业等领域务实合作，到依托西部陆海新通道国际货运班列，积极扩大外贸市场，支持长城果汁、中发药材、千里丝路、兆丰农业等重点企业扩大出口规模。

补齐短板、缩小差距，是“协调”二字题中应有之义。

开展东西部协作，是党中央着眼推动区域协调发展、促进共同富裕作出的重大决策。

一头是黄海之滨的青岛，一头是远山处的陇南。协作本身就是创新之举，开展协作更需要解放思想、改革创新。

走进成县城关镇北山村茭白种植基地，一株株绿油油的茭白苗长势喜人，村民们正在进行除草、施肥管护。据了解，该基地去年11月引进青岛企业，通过流转土地、完善配套设施等举措，利用当地旱改水土地试种“水中人参”茭白300余亩，积极探索建立良性高效生态循环农业模式。

“预计到今年七八月份开始采收，保守估计每亩地产值在10000元左右。”基地负责人介绍，今年试种如果成功，还将继续扩大种植规模，给当地群众带来土地流转和务工“双收入”。

茭白种植只是去年来青陇协作领域拓宽、模式创新、内涵深化的案例之一。曾经的“山”和“海”之间，横亘着一条区域间发展不平衡不充分的沟壑，如今两地共唱山海经，开启山“呼”海有“应”、携手共赢的全新探索。

在陇南，协同发展故事持续更新。路网不断延伸，产业握指成拳，城市加速成“群”，资源实现共享……多领域、深层次合作正在得到强化。

“路虽远行则将至，事虽难做则必成。”区域发展不协调是高质量发展的最大短板。短板如果能够补齐，就是潜力所在。

唱和如一，宫商协调。抓补短板，抓兴产富民，抓全域提升……一曲协调发展的“协奏曲”正在陇南大地奏响。

（上接第一版）主动退掉酒店的30桌酒席订单，改在社区举办婚礼。

“这样形式简单又省钱，花费不超过3万元，婚礼开支大幅下降。”杨女士说。亲家车先生也说：“比起彩礼高低，我更看重女儿和女婿的婚姻幸福。”

化俗不易，贵在因民。秉持着“以文化人、成风化俗”的理念，我市整合宣传、民政、司法等部门资源，打出治理“组合拳”：

以县（区）为基本治理单元，实行区域共治，在全市各镇村建立红白理事会、制定村规民约、规范职业婚介、限高彩礼标准，各村推选村社干部、新乡贤人物和族长担任红白理事会人员，发挥在治理高价彩礼推动移风易俗中的宣传劝导和教育监督作用。

全市九县区民政部门加强对职业婚姻（媒人）的管理，实行登记备案制度，工商局加强了对职业婚介所办证管理工作，组织开展经常性的政策解读、普法教育和职业道德教育，签订了从业行为的承诺书，促使他们成为婚恋新风的倡导者、宣传者、推动者。

同时，充分发挥“关键少数”示范引领作用。全市新时代文明实践中心、所、站依据党内有关法律和制度，建立起领导干部操办婚丧喜庆

事宜申报备案制度、承诺书制度。完善党员、干部带头移风易俗的规定，严格落实党员、干部操办婚丧喜庆事宜报备制，督促党员、干部自觉抵制超标准、超规模的婚丧宴席和人情往来，为群众作表率。

把推进农村高额彩礼综合治理作为评选文明家庭、五好家庭、最美家庭等群众性文明创建活动的重要内容，积极引导群众在“积分超市”“道德存折”等品牌示范活动中，用小积分兑换大文明。

在康县，前不久刚刚结婚的曹娟、李玉强夫妇就选择用“公交车”婚礼取代了传统的酒店宴席，让婚礼回归“礼”的本质，更好地见证爱情、记录幸福。

移风易俗，是破除陈规陋习，更是立起新风正气。

如今，随着我市移风易俗工作不断深入开展，青年人爱情观、婚嫁观也不断变化，简约适度、绿色环保的集体婚礼、家庭婚礼等新的婚礼形式正逐渐成为大部分年轻人的新选择，大家都认真践行社会主义核心价值观，自觉做婚事新办、喜事简办的倡导者、实践者，共同抵制高价彩礼、铺张浪费、低俗婚闹等不良风气，文明节俭和谐的婚嫁新风尚正在吹遍陇南这片美好幸福生活福地。

陇南：“减负添彩”新风蔚然

（上接第一版）主动退掉酒店的30桌酒席订单，改在社区举办婚礼。

“这样形式简单又省钱，花费不超过3万元，婚礼开支大幅下降。”杨女士说。亲家车先生也说：“比起彩礼高低，我更看重女儿和女婿的婚姻幸福。”

化俗不易，贵在因民。秉持着“以文化人、成风化俗”的理念，我市整合宣传、民政、司法等部门资源，打出治理“组合拳”：

以县（区）为基本治理单元，实行区域共治，在全市各镇村建立红白理事会、制定村规民约、规范职业婚介、限高彩礼标准，各村推选村社干部、新乡贤人物和族长担任红白理事会人员，发挥在治理高价彩礼推动移风易俗中的宣传劝导和教育监督作用。

全市九县区民政部门加强对职业婚姻（媒人）的管理，实行登记备案制度，工商局加强了对职业婚介所办证管理工作，组织开展经常性的政策解读、普法教育和职业道德教育，签订了从业行为的承诺书，促使他们成为婚恋新风的倡导者、宣传者、推动者。

同时，充分发挥“关键少数”示范引领作用。全市新时代文明实践中心、所、站依据党内有关法律和制度，建立起领导干部操办婚丧喜庆